

# 诚信冠县“五心”强民生，“实心”谋福祉

近年来，冠县强化“14557”工作思路，深入践行以人民为中心的发展思想，始终把人民放在最高位置，全力解决群众衣食住行、就医就学、养老托幼等急难愁盼问题，全县民生福祉不断增强。



宜居宜业魅力冠县。

张同建 通讯员 许永飞 杨强  
聊城报道

## 延“重教兴学”之风 聚“五心”全力育才

冠县自古有重教兴学之风。清末以行乞兴学而闻名于世的平民教育家武训是冠县人，这位千古奇巧在《兴学歌》中这样唱道：“拿着铜勺去讨饭，一心修个义学院”“不娶妻、不生子，修个义学才无私”。武训先生行乞38年，创建3处义学，立志让穷人的孩子有学上，闻名千古。

如今，冠县大力弘扬武训精神，全力推进“政府用心、社会同心、教师尽心、家长上心、学生专心”为主要内容的“五心”幸福教育，培育“冠”爱育人·幸福强教”品牌。五心相映，五育并举，持续深化教育综合改革，系统化推进育人方式、办学模式、管理体制等各项改革，不断推进教育工作提质增效，各类教育实现高质量内涵式发展。“想当年一丐无兴义学，逢盛世全民五心谋幸福。”这是北京大学社会科学学部副主任、教授、博士生导师文东茅对当前冠县教育的赞叹。

深化教育教学改革，全面提升教育教学质量。今年，冠县一中被认定为市级特色高中。山东大学张天德数学名师工作室落户冠县一中以来，学校充分利用山东大学数学学科在全国学科评估中被评为“A+”等级的优势，邀请张天德教授为学校拔尖创新人才授课，立足数学学科发展的前沿，引导学生学好数学，搭建数学思维，以此辐射其他学科，培养学生的整合思维。

为推动义务教育优质均衡发展，冠县坚持城乡教育一体化改革，以“城区优质学校+相对薄弱学校”模式推进集团化办学，盘活城区中小学学位资源。实施城乡初中学校结对帮扶工程，共同提升均衡发展。

为推动学前教育普及普惠发展，冠县继续扩大普惠性学前教育资源，大力推进“优质园+”办园模式，提高保教质量，提升公办园服务质量，促进学前教育整体扩优提质。积极研究探索“课程游戏化、游戏融入课程”的教育模式，多次组织幼儿园游戏活动评选与观摩研讨，以游戏教学赋能，促内涵建设提标。

深化素质教育改革，全力营造良好教育生态。冠县开展“以德润心、以智慧心、以体强心、以美润心、以劳健心”系列实践活动，助力学生全面发展。冠县中小学科技创新教育中心获评山东省少

先队校外实践教育基地(营地)典型案例。

以德育心，冠县始终把立德树人作为教育的根本任务，加强爱国主义、品德修养教育。充分挖掘县域红色文化，创新开展“行走的思政课堂”，把思政课设在红色教育基地，打造沉浸式红色思政教育课堂。

以智慧心，冠县教育系统通过敏锐发现、适当引导、科学培养，在学好文化课同时，不断提高学生科学文化素养。在2024年全国青少年信息素养大赛省级复赛中，冠县学子荣获省级一等奖13名，省级二等奖45名，省级三等奖36名。

以体强心，冠县在全县推行“每天锻炼1小时，健康生活一辈子”健身理念，全面实施“阳光体育”工程。做到月月有运动会，周周有主题活动，天天有锻炼，让学生动起来，让身体强起来，让校园活起来。冠县金太阳学校入选2023年全国青少年校园足球特色学校。

以美润心，冠县充分开展柳林花鼓、郎庄面塑等“非遗”文化和京剧、曲艺等高雅艺术进校园活动，定期举办艺术展演活动，让每位学生会学1至2项艺术技能，以美育人。

以劳健心，不断探索发掘劳动课的育人价值，标准化建设冠县中小学科技创新教育实践基地，110多所中小学、幼儿园开设了“幸福小菜园”，让学生体验劳动生活，感受劳动艰辛，帮助学生养成热爱劳动、珍爱粮食、尊重自然的良好品质。

深化家校共育改革，全力构筑协同育人体系。建立三级联动管理制度体系、组建家长学校，形成“县-乡-校”三级领导体系，上下联动，协同配合。

健全五级发展专业队伍成长体系。健全“班主任-家庭教育指导员-家庭教育指导师-家庭教育专业名师-家庭教育专家”家庭教育专业队伍五级成长体系，实现教师成长的自主性、持续性和稳定性。4000余名班主任每年至少接受两场协同育人工作主题培训。

聚力志愿服务，深入一线为家长解惑。专业团队的老师们自愿参加“冠”爱育人”家教志愿服务队，随着时间发展，服务队慢慢细化为“全环境立德树人宣讲团”“向阳花”心理关爱、“最美夕阳红”“冠”爱在身边”指导热线四支分队。服务队多元协同，实施进学校、进社区、进机关、进企业、进农村、进老年大学等“六进”志愿服务。

冠县还打造了“冠”助未来·“餐”与成长”教育服务品牌。各学校在同等用工条件下优先聘用学生家长在孩子就读学校食堂务

工，共聘用576名学生家长，全过程参与食材采购、饭菜制作，餐具分发到洗消、餐厅保洁等工作，有效加强学生家长对食堂卫生、饭菜质量等方面的监督和参与，提升了家长满意度。

“教育是一座城市核心软实力，也是鲜明竞争力。我们将不遗余力，将教育打造成冠县的一块金字招牌。”冠县政府党组成员、副县长何宁说。

## 人民生命安全至上 “五心”共筑健康梦

“现在去镇上也能查体了，还有彭大夫定期到家给我们做检查，嘱咐我们平时注意的事项，有你们在，我跟老伴都放得很！”冠县清水镇后东汪村村民霍维华老人拉着家庭医生彭国庆的手激动地说。

近年来，冠县围绕提高医疗水平、预防水平、服务水平和降低病患费用的“三提一降”目标，大力实施政府“用心”、社会“同心”、医院“全心”、医生“专心”、群众“安心”的“五心”卫生健康工程，全力保障群众生命安全和身体健康。

政府“用心”。冠县成立了书记、县长任双组长的“五心”卫生健康领导小组，高位推动“五心”卫生健康工程。全县基层医疗机构970余名在编人员工资社保由县财政给予全额保障，县域多个医疗次中心提档升级，群众看病就医条件显著改善。

社会“同心”。冠县各部门同心协力，拧成一股绳。人社部门大力实施“冠医人才”建设计划，2021年以来，引进高学历、高层次专业技术人才451人。财政部门把卫健经费列入财政优先保障范围，及时足额拨付。对医疗机构新建成的省、市、县重点专科，给予奖励。

医院“全心”。冠县围绕高血压、冠心病、肿瘤等常见多发重大疾病，实施了以重点专科建设、学科带头人培养、人才队伍建设、新项目新技术应用为内容的诊疗能力提升行动。与北京以及省、市主流医院签订开展了多层次、多维度的协作机制，定期选派专家来坐诊、带教、培训，有效促进医院综合服务能力整体提升。

医生“专心”。定期组织选派学科带头人、优秀医师到上级医院进修学习培训，每3年组织乡村医生到县级综合医院轮训一遍。县级医疗机构35名中级以上医师挂职乡镇卫生院副院长，216名优秀医师每月到基层坐诊、查房、带教等，提升基层诊疗水平；乡镇卫生院成立医疗服务队，每月到村庄开展2次以上义诊巡诊。

群众“安心”。“五心”卫生健



“五心”全力育才。



“五心”共筑健康梦。

康工程的最终目标是让群众“安心”。冠县开展未病预防行动，18处卫生院(社区卫生服务中心)全部建成健康体检中心，做实做细体检、反馈、随访等管理服务。231个家庭医生签约团队，实施网格化管理。创新建立冠县健康管理综合信息平台，打通乡村医生落实基本公共卫生服务的“最后一公里”。

## 以诚信扮靓城市 让信用落地生根

“我有一张五星卡和一张五星金卡，想换一把扇子。”在冠县柳林镇武训希望小学，学生们迫不及待地拿着星卡来到积分超市，兑换自己心仪的物品。学校根据学生的日常到校、安全、守纪、活动、劳动等方面表现进行积分，学生可以凭借积分在超市兑换心仪物品。“我们这个信用超市从周一到周五全天开放，学生可以凭借星级卡片来到信用超市里兑换商品。”超市负责教师陈超告诉记者。

近年来，冠县把社会信用体系建设作为激发县域活力、提升冠县形象、优化营商环境的重要抓手，着力在建机制、拓平台、重

应用上下功夫，打造“诚信之冠、幸福之县”，不断推动全县社会信用体系建设实现新突破。

注重搭建组织架构、夯实制度基础和实施有效宣传。面向全国征集“诚信冠县”标语及标识，开展系列活动，使“一言九鼎，有诺必践”的诚信理念深入人心。注重队伍建设、平台打造和信用修复。成立信用议事会，在校园、农村、社区、机关、企业等五大领域明确信用管理员和信息采集员，构建起征信队伍。

不断拓展“信用+”应用场景新领域，逐步推出“信用+幸福食堂”“信用+物业”“信用+建筑行业”“美德积分贷”等“信易+”服务新模式，推动社会信用体系从以“建”为主，走向以“用”为主。

“有了信用等级划分，我们就可以把信用结果运用到市场经济和社会管理的各个环节，对守信的主体进行奖励，依法对失信者进行约束或惩戒。目前，全县已出台152条激励措施，涵盖教育、医疗、审批、购物等多个领域，切实让群众享受到守信带来的实惠。”冠县政协副主席、冠县社会信用体系建设领导小组办公室主任李娟表示。